

# 「親子共讀」拉近您 與寶寶的親子互動



◎林口長庚嬰兒第二病房護理長 魏白宜

◎林口長庚護理部兒科加護組督導 馬真德校閱

**早**產兒與新生兒出生後，會因出生體重不足、先天缺陷或其他特殊症狀而需要住院照護。在父母與新生兒正要開始建立親子依附的關鍵期，常因嬰兒在加護病房住院而無法時時刻刻陪伴在旁，又因特殊疾病關係而有許多管路的留置，阻礙父母撫摸、擁抱嬰兒來建立基本的接觸關係。

新手父母面對新生兒住院的擔心及愧疚，會影響他們接觸新生兒的意願。臨床上會觀察到很多爸爸媽媽較無法面對生病的新生兒，在會客時間常站在床旁卻不敢碰觸孩子，似乎除了交給醫師、護理師照顧外，「不知道自己到底能為寶貝做些什麼？」因此引導父母建立與新生兒的親子關係，常是新生兒加護護理人員最大的課題。

「為孩子閱讀」有助於兒童時期的語言及閱讀能力的發展。大腦累積學習經驗可以更加促進發育，嬰兒日常生活中聽到的聲音對於聽覺的分化與功能發展也有幫助。爸爸媽媽透過書中豐富多變的語言，在閱讀過程中讓孩子自然的學習，提供嬰兒舒適和安全的感覺，是極正向的親子互動。因此嬰兒第二病房

在 2015 年與瑞信基金會共同合作，進行「親子共讀」計畫，希望建立起父母與初生寶寶間一個很好的溝通媒介。

於是，我們開始了特別的「學習計畫」。在徵得家屬同意下著手進行這一項溫馨的活動；首先我們挑選了適合 3 個月內寶寶看的「黑白書」與出院後可以用的彩色圖案洗澡書（註：感謝信誼基金出版社在諮詢幼兒書籍時提供許多專業的建議），在每一次的會客時間，引導父母「看圖說故事」、陪伴並握著寶寶的小手來吸引寶寶的注意，讓爸爸媽媽學習如何跟小寶寶互動，陪伴寶寶看書或是說故事。慢慢很自然地寶寶就越來越熟悉父母的聲音，也喜歡跟著父母「看書」，感受親近與安全感。

許多小寶寶在爸爸媽媽的陪伴下，展開第一次的笑容，父母也同步感受到當爸爸媽媽的美好。在一次次的引導下，即使因小寶寶有多條管路留置，父母無法直接擁抱與接觸，「親子共讀」也提供父母一種與小寶寶溝通的方式，藉由增加與孩子眼睛、聲音的接觸，提升了親子依附關係。

小寶寶康復出院，經過電話關懷追

蹤返家後的狀況；我們也發現父母藉由「親子共讀」的訓練後，在小寶寶返家後可以很輕鬆地隨時跟小寶寶說話、說故事，像是洗澡時用洗澡書跟寶寶互動說故事、寶寶哭泣時說故事讓寶寶放鬆，家屬們都表示「親子共讀」的活動讓他們受益良多，希望此項活動能持續下去。

許多研究表示，越早接觸書籍，對於早產兒發展遲緩的改善有幫助，同時也可以減少寶寶對3C產品的好奇，以免造成視力的損傷。

這項「親子共讀」活動一共有40位父母及他們的小寶寶一起參與，觀察參與者在活動引導的過程中，他們的親子接觸越來越熟悉，不管是「眼對眼動作」、「相視微笑的動作」、「向寶寶說話」、「肢體接觸」、「擁抱」等的比率遠比其他未參與活動的親子接觸高出許多。會客期間家屬與寶寶有正向互動的時間比率也大大的提高，孩子們的表情變化也豐富許多。另外，參與活動的每一位護理師也多了一項哄寶寶的法寶。

臨床也發現有些寶寶在護理師聲音的安撫與書本的陪伴下，哭泣頻率減少，即使突然哭泣也會自動的停止而睡著，或常會對著護理師微笑、動動小手，讓曾

經參與的護理師們也有了溫馨的回憶。

寶寶們返家後，家屬們持續與寶寶進行書本的接觸與互動，經由親子共讀活動的推廣及指導，家屬為孩子閱讀的意願提高，這對嬰幼兒學習有很大的幫助，也對於早產兒後續在發展語言、視覺與聽覺刺激上有正向之影響。

參與此項親子共讀活動出院的寶寶與父母們，在回診的空檔，也會再回到單位來尋找那個「送書給孩子的護理師阿姨」，並且對於那段回憶津津樂道，讓護理人員、小寶寶與父母間的關係也更為融洽。父母們也更加相信：早產兒或是出生立刻住院的新生兒，雖然因為生病發展比健康的寶寶晚了點，但是藉由這樣的努力，後續的學習與發展一定會大躍進。

2016年的早產兒回娘家活動，筆者與一群熱血的護理師們開心的進行一場宣導床邊親子共讀的贈書活動，感謝當日許多爸比媽咪與他們的小寶貝熱情的參與。也希望藉由活動的推展，讓親子間更重視親子共讀的重要性。未來

也希望能夠持續推廣「親子共讀」活動，讓在加護病房住院的小寶貝與爸爸媽媽們能夠擁有更多美好的親子互動。（感謝長庚醫院行政中心護理管理部蘇綉雅專員指導）



▲（左）雙胞胎小賢在爸比媽咪很認真的引導「看書」，爸比說：「我們的孩子非常有書卷味～」（右）小宇與媽咪返回單位探視「送書」的護理師阿姨重溫住院讀書樂